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» Volba zdstupcov — parlamentné, prezidentské, volby do
samosprav, predseda triedy, ...

» Siddy — porota alebo viac sudcov (najvy33i sud)
» Parlament — zakony

» Firmy — spravna rada/akciondri — dalie smerovanie firmy,
investovanie, dividendy, ...

» Televizia — superstar, big brother, ...
» Skoly — miesto na lyZiarsky, pitie na stuzkovd, ...

» Sport — krasokortulovanie, gymnastika; vitazstvo 3 body,
remiza 1 bod, prehra 0 bodov, ...

» Volby byvaju vSade, kde rozhoduje viac ako jeden ¢&lovek



Priklad

Nékup ndpojov na vysokoskolskl party.



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

7IIWM V P
6| P V M
5]V P M




Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

79/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka




Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

709/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka
Mlieko | Vodka
7 11

Mlieko < Vodka



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

7!1/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo
7 11 7 11

Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

7!9/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo Pivo | Vodka
7 11 7 11 6 12

Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo Pivo < Vodka



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

79/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo Pivo | Vodka
7 11 7 11 6 12
Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo Pivo < Vodka
1. Vodka

2. Pivo
3. Mlieko



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka
a Mlieko

79/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo Pivo | Vodka
7 11 7 11 6 12
Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo Pivo < Vodka
1. Vodka Ako dosiahnut, aby vyhralo Pivo?

2. Pivo
3. Mlieko



Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka

1. Mlieko

2. Pivo

3. Vodka

Pivo

Vodka

6

12

Pivo < Vodka

Ako dosiahnut, aby vyhralo Pivo?

a Mlieko
79/M V P
6| P V M
51V P M
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo
7 11 7 11
Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo
1. Vodka
2. Pivo Prezidentské volby:

3. Mlieko




Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka

1. Mlieko

2. Pivo

3. Vodka

Pivo

Vodka

6

12

Pivo < Vodka

Ako dosiahnut, aby vyhralo Pivo?

a Mlieko
79/M V P
6| P V M
51V P M
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo
7 11 7 11
Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo
1. Vodka
2. Pivo Prezidentské volby:

3. Mlieko

Mlieko > Pivo > Vodka




Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka

1. Mlieko

2. Pivo

3. Vodka

Pivo

Vodka

6

12

Pivo < Vodka

Ako dosiahnut, aby vyhralo Pivo?

a Mlieko
79/M V P
6| P V M
51V P M
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo
7 11 7 11
Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo
1. Vodka
2. Pivo Prezidentské volby:

3. Mlieko

Mlieko > Pivo > Vodka




Priklad

Nakup ndpojov na vysokoskolskl party. MoZnosti si: Pivo, Vodka

a Mlieko
79/M V P 1. Mlieko
6| P V M 2. Pivo
51V P M 3. Vodka
Mlieko | Vodka Mlieko | Pivo Pivo | Vodka
7 11 7 11 6 12
Mlieko < Vodka Mlieko < Pivo Pivo < Vodka
1. Vodka Ako dosiahnut, aby vyhralo Pivo?
2. Pivo Prezidentské volby:
3. Mlieko Mlieko > Pivo > Vodka

Mlieko < Pivo



Nova firma

Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.



Nova firma

Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.

Priklad:



Nova firma

Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.

Priklad:

10 A>B>C>D>E>F



Nova firma

Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.

Priklad:

10 A>B>C>D>E>F

10 B>C>D>E>F>A



Nova firma

Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.

Priklad:

10 A>B>C>D>E>F

10 B>C>D>E>F>A

1. C>D>E>F>A>B



Nova firma

Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.

Priklad:

10 A>B>C>D>E>F

10 B>C>D>E>F>A

1. C>D>E>F>A>B

Nech vyhra Feldo (F).
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Zakladdm novd firmu, ktora podla prieskumov navrhne taky
volebny systém, ktory bude férovy a pritom vyhra dopredu
oznacdeny kandidat.

Priklad:

10 A>B>C>D>E>F

10 B>C>D>E>F>A

1. C>D>E>F>A>B

Nech vyhra Feldo (F).

Problém: Kazdy ma radsej Borisa, Cyrila a Danu, ako Felda.
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Priklad:

10 A>B>C>D>E>F

1. B>C>D>E>F>A

10.C>D>E>F>A>B

RieSenie: Volebny systém — agenda. Riaditel na schddzi navrhne:
Emil alebo Dana = Dana

Dana alebo Cyril = Cyril

Cyril alebo Boris = Boris

Boris alebo Adam — Adam

Adam alebo Feldo = Feldo

Na schédzi chcite, aby sa o vaSom navrhu hlasovalo €o najneskor!
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Spravodlivy volebny systém?

Tuto otdzku si poloZil Kenneth Arrow (Nobelova cena za ekonémiu
1972).

Podmienky spravodlivého volebného systému:

Kazdy ob&an ma preferencie C > B > D > F > ...

Kandiduji aspon traja kandidati.

» Pokial' v3etci voli&i preferuji A oproti B, potom sa A umiestni
vo volbach lepsie ako B.

» Pokial sa A umiestnil pred B, tak sa A umiestni pred B aj po
zaregistrovani nového kandidata C do volieb, pokial' sa
preferencie medzi A a B nezmenia.

Vysledok: jediny volebny systém, ktory spfﬁa tieto predpoklady, je
totalita!l Jeden ¢lovek rozhodne o vysledkoch volieb.
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Demokracia v koncoch?

Neexistuje spravodlivy volebny systém?

Vedu vsetky volebné systémy k paradoxom a neZelanym vysledkom?
Je jediny spravodlivy systém diktatura?

Pravdou je, Ze kazdy volebny systém ma svoje slabiny a vedie k
paradoxom.

Niektoré systémy vedu k paradoxom &asto, iné iba zriedkavo.
Cielom matematiky je poznat silné a slabé stranky volebného
systému a vediet eliminovat ich negativne dopady.
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Volebné systémy nespfﬁajtjce Arrowovu vetu:

Krasokor&ulovanie: kazdy voli¢ ohodnoti kazdého kandidata
¢islami od 1 do 10 (nie nutne réznymi)

Vyhodnotenie: vitaz je ten, kto ziska najviac bodov, ma najvyssi
medidn a pod.

Vyhody: Feldo nikdy nevyhra volby. D3 sa vyhnit paradoxom z
Arrowovej vety, lebo viacero kandiddtov méze dostat rovnako vela
bodov.
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42% obyvatelov 15% obyvatelov ()

Viac hlasov pre bliZSie mesto:

Mem. Nash. Chat. Knox. | Suma
Mem. | 42* 10 | 26 *0 15*0 17 *0 420
Nash. | 42*4 | 26*10| 15*5 17 *5 603
Chat. | 42*2 26*4 | 15*¥10 | 17 *7 457
Knox. | 42 *0 26 * 2 15*%6 |17 *10| 312

Ak by obyvatelia Chattanooga aj Knoxville volili iba za
Chattanooga, tak by porazila Nashville 508 ku 428.
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Krasokoréulovanie nespliia rézne kritéria na dobry volebny systém.

..........

jednom meste, eSte stale toto mesto nemusi vyhrat.

Dvojice: Keby sa rozhodovalo medzi Memphisom a lubovolnym
inym mestom (dvojica), tak Memphis vyhra.

Podpora druhych: MoéZem uskodit svojmu favoritovi, pokial
podporim druhého kandidata.
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.....

ale kazdy md svoje nedostatky. Porozumenie tychto nedostatkov
umozni vyhnit sa vysledkom, s ktorymi nie je nikto spokojny.

Dakujem Vam za pozornost.



